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Εοζύγναμμε θίκεζε μκμμάδεηαη μηα θίκεζε πμο ελειίζζεηαη ζε εοζεία γναμμή. 

1.Πμηα μεγέζε μκμμάδμκηαη μμκόμεηνα θαη πμηα δηακοζμαηηθά; 

Μμκόμεηνα μκμμάδμκηαη ηα μεγέζε ηα μπμία, γηα κα ηα πνμζδημνίζμομε πιήνωξ, 

ανθεί κα γκωνίδμομε μόκμ ημ μέηνμ ημοξ (δειαδή έκακ ανηζμό θαη ηε μμκάδα 

μέηνεζεξ). 

Γηα πανάδεηγμα μμκόμεηνα θοζηθά μεγέζε είκαη ε μάδα m, μ πνόκμξ t, ε ζενμμθναζία 

ζ, μ όγθμξ V θ.α. 

Δηακοζμαηηθά μκμμάδμκηαη ηα μεγέζε ηα μπμία γηα κα ηα πνμζδημνίζμομε 

πιήνωξ, ζα πνέπεη εθηόξ από ημ μέηνμ ημοξ κα γκωνίδμομε θαη ηεκ θαηεύζοκζε 

(δειαδή ηε δηεύζοκζε θαη ηε θμνά) ημοξ. Έκα δηακοζμαηηθό μέγεζμξ πανηζηάκεηαη 

μ’ έκα βέιμξ. Τμ μήθμξ ημο βέιμοξ είκαη ακάιμγμ με ημ μέηνμ ημο θοζηθμύ μεγέζμοξ. 

Γηα κα πνμζδημνίζμομε ηεκ θαηεύζοκζε εκόξ δηακοζμαηηθμύ μεγέζμοξ, πνεηαδόμαζηε 

δύμ δεδμμέκα: 

α) ηε δηεύζοκζε ημο, δειαδή ηεκ εοζεία πάκω ζηεκ μπμία βνίζθεηαη ημ μέγεζμξ, θαη 

β) ηε θμνά ημο, δειαδή ημκ πνμζακαημιηζμό ημο πάκω ζηεκ εοζεία αοηή. 

Γηα πανάδεηγμα δηακοζμαηηθά θοζηθά μεγέζε είκαη ε ζέζε x


, ε ηαπύηεηα u


, ε δύκαμε 

F


 θ.α. 

Σηα δηακοζμαηηθά μεγέζε, γηα κα ηα δηαθνίκμομε από ηα μμκόμεηνα, γνάθμομε έκα 

βειάθη πάκω από ημ ζύμβμιμ ημο θοζηθμύ μεγέζμοξ. 

 

2.Τη είκαη ε μεηαηόπηζε εκόξ ζώμαημξ ζηεκ εοζύγναμμε θίκεζε; 
Η μεηαηόπηζε εκόξ ζώμαημξ γεκηθά, εθθνάδεη ημ πόζμ θαη πνμξ ηα πμύ άιιαλε ε 

ζέζε εκόξ ζώμαημξ. Η μεηαηόπηζε αθμύ μαξ ιέεη θαη πνμξ ηα πμο (θαηεύζοκζε) 

άιιαλε ε ζέζε ημο ζώμαημξ είκαη μέγεζμξ δηακοζμαηηθό θαη πνέπεη κα ζπεδηάδμομε 

θαη γηα αοηήκ βειάθη ζηα ζπήμαηα μαξ. Η μεηαηόπηζε ζομβμιίδεηαη με  x


θαη 

οπμιμγίδμομε ηεκ ηημή ηεξ από ηε ζπέζε: 

 

2 1x x x    

 

μεηαηόπηζε= ηειηθή ζέζε ζώμαημξ – ανπηθή ζέζε ζώμαημξ 

 

Πνμζμπή: Τα x2 θαη x1 ζηεκ παναπάκω ζπέζε ηα βάδμομε με ηα πνόζεμα ημοξ. 

Τμ δηάκοζμα ηεξ μεηαηόπηζεξ είκαη έκα βειάθη πμο πάκηα λεθηκά από ηεκ ανπηθή 

ζέζε ημο ζώμαημξ θαη θαηαιήγεη ζηεκ ηειηθή ζέζε ημο ζώμαημξ.  

Γηα πανάδεηγμα αξ ζεωνήζμομε ημ ζώμα ηεξ πνμεγμύμεκεξ παναγνάθμο, ημ μπμίμ ακ 

θαη ανπηθώξ βνίζθεηαη ζηε ζέζε x 3m 


 ηειηθά μεηαβαίκεη ζηε ζέζε  

x 6m  

ηόηε ε μεηαηόπηζε ζα δίκεηαη από ηε ζπέζε: 

2 1

6 ( 3 )

6 3

3

x x x

x m m

x m m

x m

  

    

   

  
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Τα δηακύζμαηα ηεξ ανπηθήξ, ηεξ ηειηθήξ ζέζεξ, θαζώξ θαη ηεξ μεηαηόπηζεξ, 

θαίκμκηαη ζημ παναθάηω ζπήμα: 

 

 
Θεηηθή μεηαηόπηζε x ζεμαίκεη όηη ημ ζώμα μεηαημπίδεηαη πνμξ ηα ζεηηθά (δεληά) 

ζημκ άλμκα. 

Ανκεηηθή μεηαηόπηζε ζεμαίκεη όηη ημ ζώμα μεηαημπίδεηαη πνμξ ηα ανκεηηθά 

(ανηζηενά) ημο άλμκα. 

 

Πνμζμπή: 

 

-  Η μεηαηόπηζε με ημ πνόζεμμ ηεξ μαξ δείπκεη πνμξ πμηα πιεονά ημο άλμκα 

θηκείηαη ημ ζώμα θαη όπη ζε πμημκ άλμκα θηκείηαη ημ ζώμα 

- Τμ βειάθη ηεξ μεηαηόπηζεξ ημ ζπεδηάδμομε από ηεκ ανπηθή μέπνη ηεκ 

ηειηθή ζέζε ημο ζώμαημξ εκώ ημ βειάθη εκόξ δηακύζμαημξ ζέζεξ ημ 

ζπεδηάδμομε από ημ ζεμείμ ακαθμνάξ μέπνη ηε ζέζε ζηεκ μπμία βνίζθεηαη 

ημ ζώμα. 

- Η μεηαηόπηζε εκόξ ζώμαημξ είκαη ακελάνηεηε από ημ πμημ ζεμείμ έπμομε 

επηιέλεη ωξ ζεμείμ ακαθμνάξ 

 

 

3.Πμηεξ είκαη μη δηαθμνέξ ακάμεζα ζηηξ έκκμηεξ  μεηαηόπηζεξ 

θαη ημο δηαζηήμαημξ;  

 

Μεηαηόπηζε Δx Δηάζηεμα S 

Μαξ δείπκεη πόζμ άιιαλε ε ζέζε εκόξ 

ζώμαημξ θαη οπμιμγίδεηαη από ηε ζπέζε 

2 1x x x    

Ιζμύηαη με ημ ζοκμιηθό μήθμξ ηεξ 

δηαδνμμήξ πμο έθακε ημ ζώμα 

Δηακοζμαηηθό Μμκόμεηνμ 

Θεηηθό ή ανκεηηθό Πάκηα ζεηηθό 
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